

ШАХОВСКИЕ А. Д., Д. И., Н. Д., — в МПКК

ШАХОВСКОЙ Дмитрий Иванович, родился в 1861 в Москве. Князь (внук декабриста Ф. П. Шаховского). В 1885 — окончил юридический факультет Петербургского университета, с 1886 — заведовал земскими школами в Весьегонском уезде, был под полицейским надзором. С 1902 по 1905 — один из основателей и сотрудников журнала "Освобождение". В ноябре 1904 — участник общероссийского земского съезда, один из основателей "Союза освобождения". С октября 1905 — член левого крыла партии кадетов, член ее ЦК. В 1906 — депутат Государственной Думы первого созыва, секретарь Думы и фракции кадетов. После разгона Думы занимался организацией кооперативного движения, издатель газеты "Кооперация". В 1910 — лишен избирательных прав, отбыл трехмесячное тюремное заключение за либерально-общественную деятельность. Почетный мировой судья, с 1916 — организатор и председатель общества "Кооперация". С 1 марта 1917 — член исполкома Московского Комитета общественных организаций, с 5 мая по 2 июля — министр государственного призрения во Временном правительстве. 15 ноября 1917 — на заседании подпольного Временного правительства выступил с докладом о положении в Москве и провинции. В мае 1918 — один из организаторов "Союза Возрождения России", в апреле 1919 — "Тактического Центра". В феврале 1920 — арестован, вскоре освобожден по амнистии до суда. Весной 1920 — отошел от политической деятельности, работал в кооперации и Госплане, занимаясь вопросами народного просвещения.

ШАХОВСКАЯ Анна Дмитриевна, родилась 1889 в Ярославской губ. Княжна (отец князь Шаховской Дмитрий Иванович; мать Шаховская Анна Николаевна). Окончила Высшие женские курсы в Москве. Проживала с матерью в Дмитрове, работала учительницей, с 1918 — заведующая краеведческим музеем Дмитровского края.

ШАХОВСКАЯ Наталья Дмитриевна, родилась 1890 в Ярославской губ. Княжна (отец князь Шаховской Дмитрий Иванович; мать Шаховская Анна Николаевна). Окончила Высшие женские курсы в Москве. Преподавала, занималась литературной деятельностью. С сентября 1917 — вела культурно-просветительскую деятельность в Дмитровском союзе кооператоров, читала также лекции в Институте Народного образования.

20 ноября 1920 — Анна Дмитриевна Шаховская вместе с группой работников музея и кооператоров была арестована в Дмитрове, вывезена в Москву и заключена в Бутырскую тюрьму. В декабре 1920 — по просьбе юридического отдела МПКК заполнила "Опросный лист", записав в графе "Особые замечания".

<6 декабря 1920>

«ОСОБЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ:

Допрос, учиненный 23 ноября 1920 г<ода> имел политический характер. Были заданы следующие вопросы:

1) Знакома ли я с предъявленным мне воззванием и не участвовала в редакции (ответчала, что не знакома);

2) Объяснить выражение в письме, где говорилось о шифрованных донесениях (ответила, что это шутка);

3) Когда познакомилась с А. А. Рыжовым и другими кооператорами Дм<итровского> Союза Кооп<ераторов> и др<угими> лицами (ответила, что с работниками Дм<итровского> Союза познакомилась по службе с 1918 г<ода>).

Подпись:

А. Шаховская»¹.

В конце декабря 1920 — в Политический Красный Крест обратился за помощью Дмитрий Иванович Шаховской, отец Анны Дмитриевны.

<25 декабря 1920>

«В Политический Красный Крест

20 ноября с<его> г<ода> арестована в г<ороде> Дмитрове родная дочь моя, заведующая музеем Дмитровского края, находящемся в ведении Нарком<ата> Прос<вещения>, Анна Дмитриевна Шаховская. До настоящего времени она не допрошена, и все попытки узнать о том, что вменяется ей в вину, остаются без результата. Дело о спекуляции, к которому она формально привлечена, конечно, никакого отношения к ней не имеет. Уверенный, что дело немедленно выяснится, и она будет освобождена, я до сих пор не возбуждал вопроса о свидании. В настоящее же время прошу мне исходатайствовать разрешение на свидание. В квартире дочери в Дмитрове живет ее мать, моя жена, и помимо естественной потребности увидеть дочь после ареста ее, привлечения к делу и продолжительного заключения, мне необходимо переговорить с ней о хозяйственных вопросах, а также о положении музея, которым она заведовала, и об ее научных занятиях. Дмитрий Шаховской»².

1 февраля 1921 — в Московскую Следственную Комиссию обратилась сотрудница Дмитровского музея, Зинаида Павловна Коробова.

«В Московскую Следственную Комиссию

Прошу разрешить деловое свидание с заключенной в Бутырской тюрьме Анной Дмитриевной Шаховской, арестованной в Дмитрове 20-го ноября с<его> г<ода> по ордеру МЧК <...>.

С ее арестом временное заведование музеем легло на меня. За это время находилось много весьма важных дел, которые без ее совета и указания я разрешить не могу, как-то: составление годового отчета за 1920 г<од>, работа научных сотрудников музея, вопросы постановки хозяйственно-счетной части и др<угое>, а потому очень прошу Следственную Комиссию не отказать в моей просьбе. Разрешение на свидание прошу вручить представителю Красного Креста И. Кальмейеру.

З. Коробова»³.

На письме — помета секретаря МПКК:

«Дело передано в Москву в Рев<олюционный> трибунал, куда и надо обращаться со всеми вопросами. 6/III 21 г<ода>».

7 февраля 1921 — по делу Дмитровского Союза была арестована за «антисоветскую агитацию» и заключена в Бутырскую тюрьму и Наталья Дмитриевна Шаховская, сестра Анны Дмитриевны.

В мае 1921 — по ходатайству юридического отдела МПКК сестры Шаховские были освобождены.

¹ ГАРФ. Ф. 8409. Оп.1. Д. 295. С. 22. Автограф.

² ГАРФ. Ф. 8409. Оп.1. Д. 295. С. 26-27. Автограф.

³ ГАРФ. Ф. 8409. Оп.1. Д. 295. С. 23. Автограф.

Анна Дмитриевна Шаховская продолжила работу в музее, позднее проживала с матерью в Сергеевом Посаде, преподавала в техникуме. 15 мая 1928 — арестована и 13 июля приговорена к 3 годам административной высылки. 28 июля по ходатайству юридического отдела Помполита была освобождена с ограничением проживания на 3 года (-6). Выехала в Ростов Великий, в начале 1930-х — вернулась в Москву, работала в Геологическом Бюро совместно с музеем Дмитровского края, с 1932 — в Московском Геологическом Тресте. Зимой 1934 — вновь арестована, но благодаря заступничеству академика В. И. Вернадского была освобождена. Работала научным сотрудником отдела стройматериалов на Всесоюзной строительной выставке, с 1938 — секретарем-референтом академика В. И. Вернадского. С 1945 — организатор и заведующая музеем Вернадского в Институте геохимии и аналитической химии. С января 1957 — на пенсии. 22 января 1959 — скончалась в Москве.

Наталья Дмитриевна Шаховская проживала с мужем Михаилом Владимировичем Шиком в Дмитрове, в семье было пятеро детей. С 1928 — после ареста и осуждения мужа проживала с семьей на станции Томилино Казанской железной дороги, с 1931 — в Малоярославце. Занималась переводами, писала книги, работала по договорам с московскими издательствами, член Союза советских писателей. 20 июля 1942 — скончалась в больнице Московского туберкулезного института.

В 1926 — Михаил Владимирович Шик был арестован и выслан на 3 года в Туркестан, посвящен там во иерея. С 1928 — после освобождения служил в храмах Москвы, в 1931 — ушел за штат, выехал с семьей в Малоярославец, в домовый церкви совершал тайные богослужения. 25 февраля 1937 — арестован как «участник контрреволюционной монархической организации ИПЦ», приговорен к ВМН и 27 сентября расстрелян.

С начала 1930-х — Дмитрий Иванович Шаховской занимался литературными исследованиями. В ночь с 26 на 27 июля 1938 — арестован в Москве. 14 апреля 1939 — приговорен к ВМН (на суде Военной коллегии Верховного суда «вел себя дерзко»). 15 апреля расстрелян на Бутовском полигоне⁴.

⁴ Алфавитный указатель жителей Петрограда на 1917 год. Петербургский генеалогический портал, 2005. Издательство ВИРД, 2005. ГАРФ: ф. 8409. Оп.1. Д. 508. С. 22; ГА РФ. ф. 10035. Оп. 1. Д. 63970. «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.